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segnamento , i qual i non solo si videro pri-
v a t i dell 'assegno annuo di lire 600, ma e-
zianclio esclusi dal ruolo dei vice-ispettori , 
al quale non possono accedere che per esa-
me, m e n t r e poi un semplice maes t ro può 
d i v e n t a r e di un salto i spe t tore . 

Questa piccola legge r ipa ra t r i ce f u già, 
con lievissima modificazione, favorevol -
m e n t e accol ta dal la Commissione di cui f u 
r e l a t o r e l 'onorevole Montresor , e fu pos ta 
a l l ' o rd ine del giorno della Camera fino dal 
15 febbra io dello scorso anno come anche 
vi è p r e s e n t e m e n t e inscr i t t a . Ora anche a 
nome di a l t r i colleglli, esprimo la speranza 
che l 'onorevole minis t ro , che ha a v u t o pa-
role t a n t o lusinghiere per la classe beneme-
r i t a degli i spe t tor i e v ice- i spe t tor i scola-
stici, vor rà da re a f f idamento che la legge 
possa f r a breve , e possibi lmente anche nel 
p resen te per iodo di lavor i pa r l amen ta r i , es-
sere discussa ed a p p r o v a t a . 

Ciò va r r ebbe a rass icurare t a n t i vice-
i spe t to r i e d i r e t to r i d ida t t i c i che da ormai 
c inque ann i a spe t t ano un t a le provvedi-
men to di giustizia. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a r e 
l 'onorevole L o m b a r d i . 

L O M B A R D I . Yi r inunziò . 
P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 

l 'onorevole minis t ro della pubbl ica is t ru-
zione. 

G R I P P O , ministro dell' istruzione pubblica. 
Posso assicurare l ' onorevo le Gavazza che 
prenderò in esame la ques t ione e, se non 
vi sono difficoltà che p r o v e n g a n o da esi-
genze di bilancio o dal col legamento della 
proposta da lui f a t t a alla r i fo rma dell ' isti-
t u t o degli i spet tor i e vice i spe t tor i , non 
manche rò di p roporre gli oppor tun i p rov-
vediment i . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re 
osservazioni, s ' i n tende a p p r o v a t o il capitolo 
39 in lire 2 ,230 ,000 . 

Capitolo 40. Regi v ice- ispet tor i scola-
stici - I n d e n n i t à di residenza in R o m a 
{Spese fisse), lire 500. 

Capitolo 41. I n d e n n i t à e spese per l'e-
sercizio della f u n z i o n e dei vice- ispet tor i 
scolastici e per ogni incar ico o missione 
a f f ida ta ad essi in servizio del l ' is t ruzione 
e lementare , lire 406,000. 

M A N C I N I . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
M A N C I N I . Ho chiesto di pa r l a re sul ca-

pi tolo 41 per r a c c o m a n d a r e che si abbia la 
mass ima cura delle ispezioni alle scuole 
rura l i . A ques te r accomandaz ion i io sono 
i n d o t t o dal f a t t o che nel p reven t ivo già 

dis t r ibui to per l 'esercizio 1916-17 a p p a r e di-
minu i to lo s t anz iamen to di 126 ,000 lire. Ora 
le scuole rura l i h a n n o invece bisogno di una 
assidua vigilanza che debbono desiderare gli 
stessi insegnant i i quali dai consigli e dallo 
scambio di idee con gli i spe t tor i possono 
t r a r r e g iovamento notevole . 

R a c c o m a n d o poi che nello stabilire i cri-
t e r i per le concessioni di i ndenn i t à ai vice-
ispet tor i si t enga conto delle different i condi-
zioni delle var ie circoscrizioni; poiché esi-
s tono circoscrizioni r u r a l i cos t i tu i te da un 
solo comune, ai vice i spe t tor i delle qual i non 
spe t t e rebbe indenn i t à a lcuna, m e n t r e il nu-
mero e le d is tanze delle f raz ion i anche di 
uno stesso comune i m p o r t a n o ai vice-ispet-
to r i disagi e spese vive non t rascurab i l i . I 
v ice- ispet tor i di circoscrizioni cos t i tu i te da 
più comuni , anche di facile accesso, godono 
invece delle i n d e n n i t à s tabi l i te . La con-
seguenza può anche essere, e t a lo ra è, questa , 
che di necessità i p r imi c i rcol id i vice-ispe-
zione siano mol to meno vigi la t i degli a l t r i , 
dove si concre ta un compenso maggiore, e 
pu r sempre legi t t imo, pei vice i spe t tor i . 

R a c c o m a n d o d u n q u e che non sia dimi-
nu i to lo s t a n z i a m e n t o e si s tabi l isca con 
cr i ter i più precisi la corresponsione delle 
i ndenn i t à in r a p p o r t o a l l ' opera così u t i le 
ed a p p r e z z a t a dei nostri vice ispet tor i . 

G R I P P O , ministro dell' istruzione pub-
blica. L 'onorevole Mancini comprende che 
non posso d iscutere di uno s t anz iamen to 
di un f u t u r o bi lancio. Mi auguro però che 
dalla r i forma de l l ' o rd inamen to degli ispet-
to r i e dei vice i spe t tor i , possa der ivare un 
miglior indirizzo di ques to i m p o r t a n t e or-
gano di vigi lanza, pe rchè se da una p a r t e 
interessa a l l ' amminis t raz ione che le f u n -
zioni si esercit ino, da l l ' a l t r a p a r t e interessa 
pu re che non si sperperino le indenn i t à , e 
che da esso si t r a g g a il maggior possibile 
r end imen to secondo i cri teri che l 'onore-
vole Mancini ha esposti e nei quali consento. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r e os-
servazioni , s ' i n tende a p p r o v a t o il capi to lo 41 
in Lire 406,000. 

Capitolo 42. Concorsi e r imbors i dello 
S t a t o nella spesa che i comuni sostengono 
per gli s t ipendi dei m a e s t r i e l ementa r i 
(Leggi 1 1 apr i le 1 8 8 6 , n. 3798 , 8 luglio 1904, 
n. 407, 15 luglio 1906, n. 383 e 4 giugno 1911, 
n. 4 87) , lire 47 ,709,773. 

VIGNA. Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . N e ha facol tà . 
V I G N A . H o chiesto di pa r l a re su ques to 

capitolo per avere una r isposta precisa sulla 
quest ione p r o s p e t t a t a nel la discussione ge-


